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EQUILIBRIO QUIMICO

Constantes de equilibrio.
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En las constantes de equilibrio, sélo se tienen en cuenta los reactivos o productos gaseosos 0 acuosos. 2
Nunca se expresan en funcién de sélidos o liquidos. \( r(b.s
e =
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La relacion entre K, y K es:

K, =K, (u Y =2

Donde a, b,c y d son los coeficientes estequiométricos de los reactivos o productos gaseosos o acuosos.
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Cociente de reaccion.
Para una reaccion que aln no ha alcanzado el equilibrio: aA+bB & cC+dD

El cociente de reaccién es:
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Si Q = K,, la reaccion ha alcanzado el equilibrio quimico.

La reaccion se desplazara hacia un lado o hacia otro, hasta que los valores de K. y de Q se igualen, es decir, hasta alcanzar el equilibrio quimico.

Exactamente lo mismo se puede calcular con presiones (K),) o fracciones molares (K)()‘ GH\L kc
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Principio de Le Chatelier.

1. Cambios en la presion.

Si aumentamos la presion, el equilibrio se desplazara hacia donde haya menor cantidad de moles gaseosos.
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2. Cambios en el volumen.
Si aumentamos el volumen, el equilibrio se desplazara hacia donde haya mayor cantidad de moles gaseosos. Debido a que, al aumentar el volumen, la presién disminuye, y el equilibrio se
desplaza en el sentido necesario para aumentar la presion de nuevo.

3. Cambios en la temperatura.
Si en una reaccién exotérmica aumentamos la temperatura una vez alcanzado ya el equilibrio quimico, la reaccién dejara de estar en equilibrio y tendra lugar un desplazamiento del
equilibrio hacia la izquierda (en el sentido en el que se absorbe calor). Es decir, parte de los productos de reaccién se vana transformar en reactivos hasta que se alcance de nuevo el

equilibrio quimico.

Si la reaccion es endotérmica, ocurrira lo contrario.
— > Se
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A+ = cC+D +aler
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4. Adicion o eliminacion de reactivos o productos.
Si adicionamos un reactivo o producto, el sistema evoluciona hacia el lado que no tenga ese reactivo o producto. Ocurre lo contrario si eliminamos un reactivo o producto.

5. Catalizador.
Los catalizadores son sustancias que aceleran las reacciones quimicas. No afectardn al equilibrio ya que hacen variar la velocidad de las reacciones directa e inversa por igual. El inico efecto
que tienen en el equilibrio es conseguir que este se alcance mas rapidamente.

Ecuacion de Van’'t Hoff.

Las constantes de equilibrio dependen de la temperatura, seguin la ecuacién de Van't Hoff:

(M) Lo 1 1
K,?(n) R T, T,

AH
Esta ecuacion se deduce de la de Arrhenius: K, = A - e &7

Energia libre de Gibbs.

AG® = —RTInK,,

AG® = AH® — TAS®
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1. Partiendo de los moles estequiométricamente necesarios, a 300 2C y una presion total de 629 atmosferas la reaccion entre el cloruro de hidrogeno y el oxigeno para dar cloro y agua, alcanza
el equilibrio cuando se ha completado en un 80%. é Cual tendria que ser la presion para que la reaccion alcanzara el equilibrio cuando se hubiera completado en un 50%?
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2. El pentacloruro de foésforo se descompone al calentarlo, en tricloruro de fosforo y cloro. Calcular el grado de disociacidn y las presiones parciales de las tres sustancias, si la densidad de la
mezcla de equilibrio respecto del hidrégeno es 70 a 200 °C y 1 atmésfera técnica (0,96778 atmésferas).
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3.A 817 oC la constante Kp para la reaccién entre CO2 puro y grafito caliente en exceso es de 10. Calcula:
a) Kc.

b) Andlisis de los gases en equilibrio a 817 2Cy una presion total de 4 atm.
c) Presion parcial del CO2 en el equilibrio.

d) Presion total para que el andlisis de los gases de un 6% de CO2 en volumen
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c) Presion parcial del COz en el equilibrio.

d) Presién total para que el andlisis de los gases sea de un 6% en volumen para el CO2
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